

市政府及 37 區公所全面對抗防治登革熱， 終「子」孳生源、阻「子」病媒蚊， 全民動起來巡、倒、清、刷四步驟，無蚊尚安心

時序正值高溫多雨季節，丹娜絲颱風及熱帶低壓帶來降雨，加上南部地區濕熱氣候，成為登革熱病媒蚊孳生溫床。臺南市歷經過 104 年登革熱大爆發，當時確診病例超過 2 萬人，死亡病例 112 人，在市政府全體防疫團隊努力下，前（106）



年 0 病例、去（107）年僅 1 病例，而本（108）年自 6 月 29 日確認登革熱本土型首例，截至 7 月 21 日確診已有本土型 12 例及境外移入 24 例，登革熱疫情來勢洶洶，市政府團隊及 37 區公所提高戒備加強防治

宣導，戒慎恐懼，不敢有絲毫掉以輕心。

為展現防治登革熱的決心，臺南市政府由市長黃偉哲親自督軍，於 108 年 6 月 10 日下午帶領市府單位、國營單位、國軍、民營電視業者等，進行登革熱防治動員誓師，號召全體市民一定要確實做到「巡、倒、清、刷」四步驟，避免登革熱病媒蚊孳生，降低染病的風險，黃市長並重申：「今日的登革熱誓師大會只是一個開始，台南市政府會盡全力防堵登革熱的發生！」市府亦於 7 月 8 日邀集 11 位來自學界與市府團隊的專家學者成立顧問團，研商防疫策略及經驗傳承，除運用偵測病媒蚊密度的誘卵桶、開放資料建置登革熱疫情地理監測系統等科學防疫釐清防疫工作盲點外，並同步進行宣傳工作補強，做好零死角全方位防疫，全力遏止疫情擴散。

為落實第一線基層防疫宣導工作，37 區公所在民政局局長顏振標督軍下，在地結合各里、社區民眾、商圈行號、志工團體等，無不卯足全力動員一切資源，舉行各區登革熱防治誓師大會外，並發揮巧思窮盡一切力量就是要防治登革熱持續蔓延，有效阻絕。37 區區長沒有假日帶頭示範孳生源清理清除，與熱心的志工們一起動手進行屋後

溝、塑膠帆布、屋簷下集水槽等可能容易積水地方逐一巡檢，空屋空地及公共區域籲請住戶居民大家一起維護，要動手確實做到孳生源清理，沒有積水，就沒有病媒蚊，讓防疫工作無死角，自然就不會發生登革熱疫情，你我健康自然有保障，無蚊尚安心。



鹽水區公所 7 月 11 晚間舉辦活動中心藝術季—「水秀夏日音樂會」除精彩表演，區公所人員設置防災宣導、地震保命三步驟—趴下、掩護、穩住，及登革熱防治宣導及廢電池回收兌換等活動，會中特別編排防疫短劇現場演出，由社造替代役扮演蚊子在現場飛舞，透過幽默生動的演出，讓民眾了解病媒蚊的習性，呼籲大家要注意菜園、屋後溝、盆栽及水塔等易有積水容器的地方，務必趕盡殺「孑」，才能防止登革熱疫情發生。7 月 20 日丹娜絲颱風過後，區長呂煌男率隊動員里長、鄰長、環保義工及區公所全體同仁組成 17 隊稽查小組，動員 331 人次至全區 13 里執行擴大稽查全面性的孳清，向民眾宣導「巡、倒、清、刷」並清除積水容器共計 362 個，透過鄰里義工的辛勞，讓病媒蚊沒有孳生的場所。

仁德區公所於 7 月 12 日於暑期兒童、青少年籃球育樂營時，進行防疫觀念必須從小建立，藉由生動的斑蚊裝扮以及有獎徵答，來增強



學童對登革熱防疫的認識，如何對周遭環境「巡、倒、清、刷」，成為防疫小尖兵。7 月 14 日更利用印尼移工舉行印尼音樂會時，區長黃素美向外籍移工朋友宣導登革熱防疫的重要

性，並提供登革熱多國語言宣導單及致贈每人一瓶防蚊液，登革熱防疫不分國界，要共同防範登革熱！

關廟區長王素珠於 7 月 20 日率同仁、各里里長及社區環保義工全體動員至公有市場及主要街道宣導防疫及進行積水容器清除及衛教宣導，落實「孳清、孳清、再孳清」防疫不二法則，才能杜絕病媒蚊孳

生，保障民眾居家安全。六甲區公所在陳啟榮區長帶頭下，採「三管齊下」策略，首先由民眾先行自主管理，落實「巡、倒、清、刷」四步驟；第二由里長、里幹事建立巡查各里空地、空屋、菜園、髒亂點、寺廟、花店、花園、資源回收點等防疫地圖，落實防疫重點管理；第三，由陳區長、主任秘書、各課室主管及同仁走動管理，落實認養各責任里之督導協助，防治登革熱病媒蚊孳生。龍崎區公所於 7 月 12 日辦理登革熱防疫動員大會暨萃文書院社會福利慈善事業基金會防疫物資捐贈儀式，該基金會於龍船活動中心設有長照據點，關懷轄內居民健康，特別捐助電蚊拍給弱勢家戶及獨居老人，為登革熱防疫奉獻一份心力。



中西區出現 2 例登革熱本土病例後，7 月 3 日立即完成住家周圍環境及活動地戶內外化學防治作業，7 月 4 日及 5 日東菜市市場休市二天進行噴藥防制，並加強孳生源清除，擴大疫情調查、擴大採血、掃蚊及插立警示紅旗等相關防治措施。7 日於府城隍廟前廣場辦理登革熱防疫誓師大會，集結中西區 20 里里長、各里、社區防疫志工計 280 人與會，「眾神滅蚊」擴大防疫宣導，請民眾加強清除積水容器，做好防蚊措施，有疑似症狀請立即就醫。



登革熱防疫工作無撇步，就是徹底杜絕孳生源，自己家園自己清，自己環境自己負責，面對午後陣雨，上午完成孳清或防疫消毒，下午來了一陣雨，防疫工作也許就破功失效了。因此；唯有人人動起來，當一位防治登革熱武林高手「滅子大師」，就能趕盡「殺子」，避免病媒蚊孳生，守護家園，無蚊尚安心，我就是防治登革熱武林高手的「滅子大師」。(災防辦公室 王建智)